

# 他在南京代人扫墓,收费涨到500元 干这一行也有行规:一天只扫一个墓

■南京做这行的不多,外地的花样却不少,可以3G视频直播,还可以花8000元钱“组团”祭拜  
■有人说,代客扫墓是我国古代相关习俗的衍生;也有人说,将哀思商品化,使情感寄托变味

身在外地,没有办法赶回来祭拜亲人?没有关系,找个人帮你拜一下。清明将至,“代客扫墓”成为一些购物网站和易物网站的热门词汇。而在南京,记者找到一位专做此生意的王先生,昨天,他也在一些著名的购物网站上发帖招揽生意。他告诉记者,做这个行业,一是要尊重逝者,第二也是有行业规矩的,也有一定的忌讳。

□快报记者 刘峻

## »南京啥行情

### 王先生今年还没做到生意

代人扫墓,今年涨了200块

王先生告诉记者,去年就看中这里的商机了,而且仔细一查,发现南京居然没有几个同行做,而他平时也做一些跑腿方面的生意,比如替人拿个东西等,给人扫墓不也是一个不错的业务拓展吗?说干就干,他于是试着在一些网站上发帖子,没有想到真的做成了四五笔生意。“都是外地人,暂时没有海外的,这些客户没有办法赶到南京来,于是请我代为祭拜一下逝者。”

给人扫墓有哪些服务呢?王先生说,提供主要业务是:参拜人数两人、清扫、敬香、鲜花、贡品等服务。王先生表示,拜祭活动以后他会提供扫墓时的照片,以此作为确定支付的证明。

“比如去年流行烧别墅,有客户有这个需要,我就花了200块买纸别墅,烧给逝者,当然,这个钱要对方出。我们这个行业就是要求尊重逝者,我们会诚心诚意代人办的,如果亲人还有什么话要带给逝者,我们也会转述,并且全程摄像,保证让客户满意。”

记者了解到,王先生今年的

“代扫”业务涨价了,“去年还是300块,今年就涨成了500块了。没有办法,反正现在什么都涨价了,尽管没有什么本钱,但是各地都在涨,行情如此。”

行有行规,一天只扫一个墓

一般扫墓需要祭拜,如果有人要求磕头呢?王先生告诉记者,磕头也是业务的一种,他也提供。给不认识的人磕头、祭拜,心里会不会有什么不舒服的感觉?他告诉记者:“这个倒是没有,和正常的一样,毕竟我们也是替人跑腿,也是正当的生意,既然做了,就要让客户满意。”

不过,王先生告诉记者,这个行业也有自己的规则,“一天只能扫一个墓,因为江苏一带有这个传统,一天扫一个以上的墓地是不吉利的。也正是因为如此,我的接单量比较少,讲究质量,所以价格才比其他稍贵一点。”

昨天,王先生以“w17814”的网名发帖开始招揽生意了,不过,记者暂时还没有看到有任何的成交记录。他笑着对记者说:“今年开始得有点晚了,你是第一个打电话给我的。”

## »外地啥行情

### 杭州一卖家业务已经排满

提供菜单服务,还能3G视频

记者在网发现,南京做这个生意的不算多,但其他地方可谓红红火火,大约有百余卖家在做同样的生意,有的还形成了“规范化”、“流程化”的操作。

杭州一位卖家“小简”告诉记者,这两天已经不怎么接外地的单子了,因为差不多要排满了,而且杭州这两天的天气状况也不是很好,影响了速度。这位卖家比较“新颖”的是,可以提供流程化菜单服务,而且可以3G视频。

记者了解到,服务内容有些,1、来到坟头之前会与客户通电话,然后通过语音或者彩信确认;2、手机调为振动,以表示对逝者的尊敬,保持墓地肃穆的气氛;3、烧一炷香、烧纸;4、三鞠躬;5、说祭拜词;6、单向视频通话,客户手机必须得是联通3G。小简告诉记者,他们自己的诺基亚5230没有前置摄像头,因此只能支持单向通话。“我会把视频对着坟头,你直接说话就可以啦。”;7、打扫墓碑以及附近杂草;8、扫之前之后图片;9、坟头周边视频1-5分钟;10、整个持续时间大约20-30分钟。

记者了解到,一些卖家表示,只要价格谈好,可披麻戴孝,在墓前三跪九叩,甚至“请资深法师开堂作法”,或组织礼仪队敲锣打鼓。除了临时业务,一些

卖家还提供长期服务,包括“定期抹碑”、“长明灯伴故人”等,甚至推出了周年祭扫。

24人扫墓团 8000元/次

记者看到,代人扫墓的价格差距很大,最低才5块钱,最高达到了千元一次。五块钱的是一家杭州卖家,这是典型的“近水楼台先得月”,他的工作单位与杭州归元寺非常近,因此工作之余可以赚个外快。而湖南长沙一名卖家,标价达到了8000元/次,卖家说这是最贵的档次,可以组一个24人的强大扫墓团,专车入场,场内设两名男女主持人,挂横幅,布置音响设备,默哀,缅怀,悼念,磕头等纪念,当然,如果客户要求哭,也可以。整个活动持续3小时以上。“不说达到国际水准,也算是气派了。”

据悉,不少卖家再三强调这是利人利己的事,而且,我国古代就有雇人送葬、替人哭丧的丧葬服务,代客扫墓只是一种衍生。不过,也有的人认为,这样是对逝者的不尊敬,花钱雇人去祭拜,将哀思商品化、庸俗化了。扫墓是对先人的思念,更多是情感的寄托,这种情感,是陌生人无法代替的,就算花再多钱,委托别人办个多么豪华的扫墓,都是徒劳。扫墓是发自内心的感情释放,只要有心想就行。

## »这样也许更有意义

### 祭祀有了“新三样” 在家门口也能祭扫

82岁老人为老伴唱《送别》

鼓乐低回,祭文哀婉……昨天秦虹小区的居民们以低碳、环保的祭扫方式追忆先人,祈福生活,“一束鲜花、一个鞠躬、一句寄语”作为市民祭祀用的“新三样”,正逐渐淘汰着祭祀“老三样”——锡箔、纸钱、香烛。

“长亭外,古道边,芳草碧连天,晚风扶柳笛声残,夕阳山外山,天之涯,地之角,知交半零落,一壶浊酒尽余欢,今宵别梦寒……”在秦虹小区社区,一群白发苍苍的老人拄着拐杖,和一群天真浪漫的孩子一起登台合唱《送别》,82岁的老奶奶王明琴因为嗓门特别大,忍不住咳嗽的声音也透过话筒传了出来,但她的认真赢得了台下社区居民的阵阵掌声。

王明琴老人告诉记者,这首歌她只学了两天,感觉特别好听,所以就很想唱给老伴听,老伴6年前就走了,她很想他。“这种唱歌的方式挺好的,把我的思念都唱出来了。”

莲子营社区的李阿姨在“曲终人未散”的小黑板上贴上了自己写给父亲的心里话。“父亲生前最喜欢摆弄花草,我前两天刚在楼下的花坛里种了他最喜爱的月季,”李阿姨说,在移植的忙碌中,她内心的哀思也得到安抚,回归到宁静。

织“围脖”播报公祭现场

社区公祭活动中,有一个年轻人特别忙,他就是乔虹苑社区党委书记张国胜,除了组织居民们表演节目,他还全程播报现场情况。“清明雨纷纷,地点,秦淮河畔,九时,社区公祭,一张祈福卡,一枝黄菊花,一块追思板,两棵常青松。怀恩思远,低碳文明。”昨天上午7:46,他发出了第一条微博,描述了社区公祭的准备情况,邀请大家一起参加。

“我们正在积极引导广大群众以鲜花等方式文明祭祀,让清明祭祀文明起来,而效果也是很不错的,好多居民们都赶来了。”张国胜说,“祭扫是传统,更是心愿。社区公祭不是简单聚会,更不是一味地简化形式,我们要做一个有意义的社区百姓公祭。”

76岁的林大爷说,“以往每年都去扫墓,但是年纪大了,吃不消跑来跑去的,在家门口搞这样的祭扫也挺好的。”

快报记者 项风华



老少一起唱《送别》



为故人送去祈福卡  
快报记者 项风华 摄

## »别让老人落单

### 台湾老人来宁祭祖 迷路后民警帮寻亲

快报讯(通讯员 李志刚 记者 田雪亭)因为急着回南京祭祖,87岁的台湾老人王某竟然连手机都没带,直接飞到了南京,哪想到,南京变化实在太,结果迷了路。日前,民警多方寻找,终于帮老人找到了在南京的亲戚。

4月2日下午,雨花台公安分局特巡警18号巡逻车在长虹路附近发现一位老人坐在地上,精神很差,于是上前询问,没想到,老人王某竟来自台湾高雄,已87岁。王某说,她是来南京祭祖的,当天中午下飞机后,打车到了鼓楼区水佐岗一带,可由于记不清侄女家的具体地址,走了近3个小时,一直走到雨花台区长虹路,实在走不动了。老人表示,这几年南京的变化太大了,原以为凭记忆能找到侄女家的,所以出门时也没记得抄下侄女家的门牌,也不知道联系方式,甚至连侄女的姓名都忘了。

这下可难坏了孙警官,他将王某扶上警车,送到雨花台公安分局办证服务大厅,通过多种途径查找,最后从老人模糊的记忆中找到了一点线索,终于找到了其侄女的联系方式。电话打过去,其侄女一家正急得团团转。原来,老人在台湾与家人讲好4月4日乘飞机回大陆扫墓,可由于心情迫切,没同任何人说一声,竟于2日一大早提前出发了,在机场改签了机票,飞到了南京。

## »最好有人陪同

### 长途跋涉去扫墓 小心诱发心脏疾病

快报讯(通讯员 章琛 记者 安莹)清明节到来,又是扫墓和踏青的时候。然而专家提醒,近期天气忽冷忽热、阴晴不定,是心肌梗死、中风等疾病的高发期,有心血管疾病、血压偏高的人注意不要过度劳累或伤心,否则容易诱发心肌梗或中风。

今年32岁的小杨前年母亲因为车祸去世,这让他一直悲痛万分。去年公司把小杨调到了北京工作。今年三月以来,随着清明节日益临近,小杨每天都感到心情抑郁,计划赶回南京给母亲扫墓。上周六,在祭扫完母亲后,小杨却晕倒在回家的路上,家人连忙拨打“120”将他送到了南京市第一医院心脏科抢救。送到急诊室的时候,小杨的心跳呼吸都停止了,心电图显示为心肌梗塞。心内科专家马上给他做了心脏介入手术。目前,小杨的生命体征已经平稳了。

南京市第一医院心内科专家田乃亮介绍,近期许多在外地的游子也要长途跋涉赶回老家祭祖添坟,这时尤其要注意,旅途疲劳会使人免疫力在一段时间内有所降低,如果再加上情绪波动,很容易对健康造成不良影响。尤其是患有心脑血管等疾病的人,更要注意稳定情绪。人的喜怒哀乐都会影响交感神经的活动,进而影响脏器的功能,所以有上述疾病的人要多提醒自己稳定情绪,扫墓时最好有专人陪伴。他建议,心脏病人要学会减轻压力与放松,避免过度兴奋、紧张,控制情绪变化。

## [链接]

### “低碳”祭祀新方式

- 一、网上祭祀
- 二、家庭追思会
- 三、鲜花祭祀
- 四、心语祭祀
- 五、社区集体公祭
- 六、种树植草、旅游踏青
- 七、放飞祭祀
- 八、查阅家谱
- 九、给往生的父母写一封短信,帮健在的老人做一件有意义的事,为社会孤寡老人做点好事等
- 十、大家还可以举办签名祭祀、音乐祭祀、诗文祭祀、集体追思等活动